

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

POLÍTICA PROVINCIAL

MAÑANA ES EL SORTEO

Reintegrado felizmente el Rey a su Corte, acariaciado dulcemente por las náyades de Esteiro—como diría, útil y dulce, D. Amalio Jimeno—el nuevo acorazado, cumplidos todos los plazos y realizadas todas las condiciones, la política vuelvete a su agitación, tanto mayor cuanto más abultada fue su paralización de los días pasados.

En lo general, poco tardaremos en saber si aciertan los que dicen que Romanones no va a las Cortes, o él, cuando afirma que mañana o pasado se publicará el decreto convocándolas para el 20 de este mes.

Los que lo dudan afirman que el conde hará cuanto sea preciso para evitar esa temida competencia. Cuentan que en el primer Consejo político lanzará oficial y solemnemente la candidatura de D. Rafael Gasset para la presidencia del Congreso; que ante ella dimitirá *ipso facto*—como declamamos antaño—y a una sola voz Villanueva, Barroso y Suárez Inclán, cuyos huecos llenará el conde con otros tres nombres—no falta quien crea que uno de ellos podría ser el de D. Andrés Avelino Montero Villegas—con lo cual y con el pretexto de que esos tres señores neofitos tienen necesidad de estudiar la situación de sus respectivos departamentos y de introducir reformas en los proyectos de presupuesto, se podrá aplazar la reunión parlamentaria y dejar hasta Octubre el terrible momento, como cantaba con la música que deleitaba a nuestros abuelos.

Dicen también que si García Prieto fuese llamado a reemplazar al conde cuando, a consecuencia de esa crisis, haya de plantearse ante el Rey el problema, el marqués de Alhucemas pediría a la Corona el decreto de disolución para hacer a su imagen y semejanza un Parlamento nuevo, en el cual tuviesen asiento todos los maragatos. Momento en el cual D. Alfonso habría de decidir si se hacían unas nuevas Cortes liberales, con su buen quinquenio de duración, o si se llamaba al Poder a los conservadores, con permiso de Lerroux y de Pablo Iglesias... y, sobre todo, del delicioso Romaroma, que creyendo a su ilusión, les extiende la papeleta de defenación en el *Heraldo*.

En fin, ya ustedes irán viendo. Lo esencial es que el conde ya está de vuelta, rodando hacia Madrid a estas horas, después de acompañar a D. Alfonso en su feliz excursión y de realizar el verdadero prodigio, mucho mayor que ninguna otra proeza conocida, de hacer entrar triunfalmente a Brocas en París, entre flores y coraceros, y de sentarlo a comer en Fontainebleau, rodeado de tapices y de recuerdos de emperatrices y reinas.

En lo provincial, naturalmente, la situación tiene también su reflejo, atenuado y lejano, pero reflejo al fin, más o menos exacto. No en vano están en esta provincia los intereses políticos de dos personajes que, en este instante, juegan un tan capital papel en ese tira y afloja de los pleitos gubernamentales.

La «gran familia liberal» de la comarca, que para esos efectos es la que cuenta, ya que disfruta del poder y es la que manda, está, como es notorio, algo fraccionada. Aparte su subdivisión tradicional en moneristas y gassetistas, ahora hay, bastante bien definidos, otros grupos dentro de aquellos, que, prescindiendo de otros más particularizados, se podrían comprender bajo las denominaciones de moneristas y gassetistas, que dividen a los primeros, y rafaelistas y eduardistas, en que se distribuyen los segundos.

Cada uno de estos grupos, naturalmente, tiene sus aspiraciones y sus banderas. Así, por ejemplo, la bandera de los moneristas consistía en esta ocasión en llevar a D. Valentín Molina a la vicepresidencia de la Comisión provincial, mientras la de los gassetistas se cifra en hacer presidente de la corporación a D. Casimiro Torre. Por su parte, en la hermandad gassetista sólo se lucha por el primero de ambos cargos citados, la vicepresidencia de la Comisión provincial, que se disputaban—por supuesto del modo más cordial y amistoso—D. Saturnino Aller, como candidato rafaelista, y D. Rafael Llamas, como eduardista caracterizado.

Estas candidaturas llevaban ya mucho tiempo de elaboración. Cuando, hace una temporada, fueron a Madrid los catalinos de toda España a rendir pleitesía al conde de Romanones, ya estaba el pleito de la vicepresidencia agudamente planteado. En la comida íntima con que D. Rafael Gasset obsequió a los diputados de la Coruña y en la que, entre otros platos, se sirvió el famoso bastón de gobernador civil de Ciudad Real—el mismo que desde hace años sale a relucir periódicamente en casos análogos—y que, en aquella ocasión fue adjudicado a las simpáticas manos de D. Joaquín Otero Barceña, se habló ya de la necesidad de lograr la debida ponderación de fuerzas, obteniendo del marqués de Alhucemas la beligerancia para poner a un gassetista al frente de la Comisión provincial.

Cuentan que, en efecto, D. Rafael visitó a don Manolo y obtuvo de él el reconocimiento de los derechos alegados, sin que en la entrevista se trabase de personas ni nombre alguno fuese citado. Pero cuando, llegado el momento de puntualizar las cosas, hubo el político hidráulico de hablar de su candidato, recabando su derecho a designarlo, el marqués advirtió que su aquiescencia tenía una condición: la de que el elegido no habría de ser D. Saturnino Aller, contra quien formulaba un veto en regla, porque parece ser que en Lorizán tienen la ingratitude de no recordar los dilatados servicios que le ha prestados a la santa causa. En vista de eso surgió la candidatura eduardista, personificada en D. Rafael Llamas.

Por consiguiente, si tales noticias no marran, no sería inverosímil que saliesen de la urna don Casimiro Torre y D. Rafael Llamas, quedando abogados D. Valentín Molina y D. Saturnino Aller, a quienes parece adverso el hado.

Mañana, si los diputados concurren en número suficiente, comenzarán, pues, estas maniobras, en gran parte supeditadas, naturalmente, a lo que en Madrid pudiera pasar, que puede ser mucho y gordo, según podrá ver el lector confirmado en la sección telegráfica.

Testigo imparcial y casi indiferente de esos escarceos será, según nuestros informes, la minoría conservadora, cuyo ilustre jefe el marqués de Figueroa veide imprimiéndole un rumbo absolutamente ajeno a toda cuestión de personas ó a todo interés menudado.

Y así, sin mayores novedades ni cosa alguna que al país interese—porque estas notas van solo encaminadas a los profesionales—se constituirá, si Dios no lo remedia, nuestra cámara provincial.

LA NOVILLADA DEL 25

Ya se han repartido al público los programas de mano anunciando la corrida que para el día 25 del actual prepara el entusiasta «Centro Castellano».

La Comisión de esta sociedad encargada de la adquisición del ganado ha escogido en la dehesa del Sr. Carreros, en Salamanca, seis dichos que, según nos dicen, hace

ya bastante tiempo que no se lidian iguales, tanto por el tipo como por sus condiciones, en la plaza de la Coruña. Los nombres, pelos y señales de los interfectos son los siguientes:

Número 14, *Pañero*, negro bragao; 15, *Paridón*, negro; 21, *Bordador*, berrendo en colorao; 40, *Caballero*, berrendo en colorao; 20, *Cabrito*, negro, y 57, *Boticario*, colorao bragao.

De la muerte de estos bicharracos se encargaron, como ustedes saben, los afamados diestros José Gárate (*Limeño*) y Pascual Bueno, dos novilleros de lo mejorcito que anda por ahí adelante dando estocadas.

CONTRA LA CÁMARA DE COMERCIO

EL CIERRE DE AYER

Fue bastante general el cierre de establecimientos como protesta contra la Cámara de Comercio por la reclamación judicial que ha entablado contra dos comerciantes que se han negado a hacer efectivo el impuesto del 2 por 100 sobre la contribución.

En las dos horas que duró el cierre—de doce de la mañana a dos de la tarde—la Coruña ofreció el aspecto de un día de fiesta. Poco más de un par de decenas de establecimientos dejaron de secundar el movimiento. Los demás, tabernas, bodegones, tiendas de abacería y confiterías inclusive, pusieron los tableros y así permanecieron hasta que el juicio celebrado en el Juzgado municipal se hubo terminado.

Algunos de los protestantes con quienes hemos hablado nos dijeron que la protesta, más que contra el impuesto, iba contra la forma en que la Cámara lo exige y contra la Junta directiva de este organismo, que está, según ellos, ilegalmente constituida, y a pasar de que lo integran los partidos judiciales de Ordenes, Carballo, Betanzos y Corcubión, ninguno de ellos tiene representación en la Junta.

Otros se lamentaban de que los impuestos y los recargos sean cada día mayores, achacando a la Cámara apatía y pasividad.

Sobre esto se habló mucho ayer y no eran los que menos comentaban todo ello los industriales que por ser pequeña la contribución que pagan no les alcanza el impuesto.

Por su parte, los comerciantes que opinan de modo diferente, que son muchísimos, hacían constar que ninguno de los protestantes ha querido nunca ni figurar en la Cámara ni cooperar a sus necesidades ni atenciones, razón por la cual carecen de todo derecho a protestar contra ella. Concurriendo a sus servicios y trabajos hubieran realizado una labor más útil que resistiendo el pago de un impuesto que no hubiera sido necesario implantar, si los comerciantes hubiesen pagado el insignificante canon voluntario que tan pocos entre ellos pagan.

«La Cámara—dicen—está constituida por los comerciantes que de ella quisieran formar parte. Ahora tiene que engrosar, al constituirse en forzosa la agrupación, cosa necesaria para crear núcleos vigorosos, e indispensable en países como el nuestro, donde el espíritu corporativo no existe, pero donde, en cambio, las gentes mudan tan fácilmente de opinión que pagan el impuesto pero hacen coro a los que no lo pagan.»

El juicio a que fueron demandados los Sres. Nadal y García Franco se suspendió hasta otro día por haber pedido el representante de estos varios diligencias que harán interminable la cuestión. Habrá de celebrarse, seguramente, varias comparecencias en este y otros casos análogos, hasta que el Estado se decida a suprimir el impuesto ó dar medios rápidos y fáciles de cobrarlo.

EL FERROL

Mayo 10.

De las pesadas fiestas.

Ya no queda de ellas más que las guirnaldas de follaje y las banderolas que sirvieron de adorno a las calles.

Ayer comenzó el desfile general de forasteros y sólo se hallan entre nosotros los que se detuvieron para presenciar la función de fuegos artificiales.

Para Inglaterra salieron ayer el opulento capitán inglés Sir John Jackson con su señora é hija y el director que fue de estos Arsenales Mr. Campbell.

En automóvil salió para Santiago el diputado provincial Sr. Torre.

El Alcalde distribuirá hoy entre algunos establecimientos benéficos y pobres vergonzantes las mil pesetas que le entregó la infanta Isabel.

Esta, antes de salir ayer para Madrid, recibió un telegrama de S. M. el Rey expresándole que se hallaba muy contento por los agasajos y atenciones de que fue ella objeto en Ferrol y deseándole un felicísimo viaje de regreso.

Los generales, jefes y oficiales de los diferentes cuerpos de la Armada expresaron al ministro el deseo unánime de obsequiarle con un banquete, pero el Sr. Jimeno, lamentándolo mucho, no pudo aceptarlo por la premura de su regreso a Madrid.

El obsequio ofrecíasele cuando venga a las pruebas del coronado *España*.

Del «Centro Gallego», de la Habana, se recibió ayer un cablegrama haciendo votos por el engrandecimiento de Galicia con motivo del lanzamiento del *Alfonso XIII* y la inauguración del ferrocarril.

Salió ayer para Madrid el obispo de Sión, provicario general castrense, acompañado de su familia.

Varias noticias.

General sentimiento produjo en esta ciudad el fallecimiento acaecido en Cuba, del ilustrado y culto escritor militar, teniente coronel de infantería D. Antonio Otero.

Continúa trabajando con brillante éxito en el teatro *Jofre* la compañía infantil italiana.

Esta noche pondrá en escena *El encanto de un vals*.

EL CORRESPONSAL.

Galicia

Santiago

El genial violinista gallego Manolo Quiroga dará un concierto en las próximas fiestas del Apóstol, acompañándole la renombrada pianista Marta Leman.

Más de cuarenta alumnos que estudian el último año en el Instituto de Santiago han realizado una excursión a Arca, acompañados del profesor de Historia natural D. Cándido Ríos, visitando las minas de hierro y plomo disueltas de Arca unos dos kilómetros, recogiendo muchos ejemplares y haciendo un detenido y minucioso estudio de mineralogía.

Orense

Organizado por el Círculo tradicionalista de Orense, y coincidiendo con los festejos del Corpus, se celebrará el día 22 del próximo Mayo en aquella ciudad una solemne velada, como homenaje rendido a la personalidad literaria del inspirado cantor de «Espiñas, follas é flores», Valentín Lamas Carvajal.

A esta velada asistirán los más renombrados poetas de nuestra Galicia estando encargado de hacer el discurso crítico-biográfico de Lamas Carvajal el sabio escritor don Marcelo Maías.

Ha sido nombrado presidente de la Diputación provincial el que era vicepresidente de la comisión permanente D. Manuel Fernández Rodríguez. A éste le sustituye D. Emilio Morzena Martínez, que era presidente de la Diputación.

Por el ministerio de Fomento se han librado a Suiza las cantidades necesarias para la adquisición de reses vacunas destinadas a la Granja agrícola de Orense, y para cuya instalación concedió el Estado 40.000 pesetas.

En vista de esto, el Ayuntamiento y la Diputación gestionan el arrendamiento de terrenos donde instalar las estaciones enológica, ampelográfica, agrícola y pecuaria.

Pontevedra

La Diputación provincial ha reelegido presidente a D. Antonio Pazos Iglesias y vicepresidente de la comisión permanente a D. Carlos Casas Medrano.

En breve será suprimido uno de los tres trenes que salen por la mañana de Vigo para Pontevedra, quedando en cambio establecido uno que saldrá de Vigo a las siete de la tarde.

Por el Ayuntamiento acordó pedir al gobierno la creación en Pontevedra de una escuela de peritos agrícolas.

Actualmente se dispone el ministro de Fomento a crear tres centros de aquellos en Valladolid, Albacete y Zaragoza, olvidando que Galicia es una región eminentemente agrícola a la cual vendría muy bien una escuela de esta índole.

Aparte de que las condiciones naturales del país gallego no pueden ser más adecuadas para que aquí haya una escuela de peritos, constituiría ello además un nuevo horizonte de vida para nuestra juventud.

MÁS MAIZ AVERIADO

109 toneladas de grano inútil

El director de la estación sanitaria del puerto D. César Suárez de Genti comunicó ayer al gobernador civil que anteayer estuvo fundado en el puerto el vapor alemán *Helene Horn* descargando en gabarras una partida de 1.090 sacos de maíz que al reconocerlo resultó estar averiado y por lo tanto inútil para todo otro uso que no sea el industrial.

Los 1.090 sacos de dicho cereal proceden de Namburgo y pesan 100 kilos cada uno, por lo cual la partida total es de 109 toneladas.

El Sr. Romero Donallo dió orden, inmediatamente de recibir la denuncia, de que se vigilaran las gabarras donde se halla depositado el grano para evitar que se descargase y fuese introducido en la población, y llamó después a su despacho al consignatario del cargamento D. Sebastián Ares.

Este prometió al gobernador que no será expedida ni la más pequeña fracción del cargamento, a no ser para la industria, y le rogó que le permitiese descargarlo y acondicionarlo en un almacén que posee en la Falga.

El Sr. Romero Donallo dispuso que fuese reconocido dicho almacén, y en vista de que reúne condiciones de seguridad autorizó el traslado de los sacos, los cuales comenzarán a descargarse mañana bajo la vigilancia de la policía.

La llave del almacén quedará en poder del gobernador, quien, además, ordenó que se adquiriera un candado para cerrar la puerta, como mayor garantía.

CRONICILLA

ASUNTOS MERCANTILES

Habrán notado ustedes que nuestra calle Real, el riñón del pueblo, resumen y compendio de la vida local, tiene todos los días su buena hora y media de siesta.

A las diez ó diez y pico es el despertar coruñés, dígame lo que se diga y empéñese quien se empéñe. La Coruña ha perdido el vicio de trasnochador, pero no adquirió en cambio la virtud de levantarse temprano y la cosa tiene peor remedio. Cerran do teatros, cafés y demás lugares de expansión nocturna, la gente tiene que refugiarse en casa, y ya de estar en casa, lo mejor es utilizar la cama, que es el mueble de mayor comodidad. Pero ni el propio La Cierva, gran modificador de las costumbres, sería capaz de hacernos madrugar, pues no tendría paciencia para ir a domicilio pellizcando a los vecinos uno por uno para despertarlos.

Pues bien, a las diez ó diez y media comienza el ajeteo, que es grande y clamoroso como no esté lloviendo a chaparrón. Todo el mundo ha de ir a encontrarse en el mentidero local y desde las señoras que tienen que hacer importantes compras de un paquete de horquillas, hasta los señores que han de cumplir la augusta misión de poner sello a una carta, todo coruñés tiene pretexto para pasar las horas del mediodía, que aquí llamamos mañana, en la nunca bien ponderada calle Real.

A las dos en punto, de repente y sin tránsito, el público desaparece como si hubiese entrado en la calle un toro desmandado. Queda aquello en un gran silencio, turbado tan sólo por el ruido de las escobas y de los chorros de agua, cuando barren ó riegan los chicos de la cuadrilla.

Se dirá que lo mismo sucede en los demás puntos de la población, porque la gente va a comer. Pero no es así, pues en la calle de San Andrés, en la de Juana de Vega, en los Cantones, en los demás sitios principales, el movimiento es igual durante todo el día, y es la calle Real donde se realiza el fenómeno. Tanto es así que los comerciantes de la tal calle han tomado la costumbre de cerrar sus tiendas durante esa hora y media ó dos horas de siesta, en la seguridad de que los barrenderos, únicos transeúntes, no entrarán a comprar, porque están de servicio.

Ayer llevó un susto la colonia paseante de la calle Real. A las doce, cuando mayor era la afluencia, se vio como en muchas tiendas cerraban con las tablas el escaparate.

—¿Qué pasa; se han muerto los comerciantes y sus familias?

Pronto se vino a saber que no había desgracias personales y que la manifestación de duelo era por un cierto impuesto del Estado que casi todos los comerciantes vienen pagando ya desde hace tiempo y que ayer lo llenó de conturbación, sin embargo.

Y la tranquilidad renació por completo al ver que el duelo era tan sólo de ventana, que las puertas quedaban de par en par y que las señoras podían comprar sus paquetes de horquillas y los señores poner el sello a la carta como en los días de júbilo mercantil.

Fue una tempestad en un vaso de agua que no costó un cuarto a nadie, por fortuna, pues el principal fin del comercio es la ganancia, y perdiendo, el cierre tendría ya cierto carácter definitivo.

Y ya que de comercio se trata, y de calle Real, un grupo de comerciantes habíala ayer en la calle, durante el cierre, de una cosa que tiene cierta gracia.

Va mucha gente al Banco de España para realizar operaciones, por gusto ó por necesidad, ya que, como Caja del Estado que es, los contribuyentes ó perceptores de fondos allí han de hociocar, a tuertas ó a derechas.

Pues bien, en el llamado nuestro primer establecimiento de crédito, que aquí ya es el cuarto en punto a mobiliario, los días de apuro, primeros de mes por ejemplo, hay que hacer cola de un par de horas en una especie de portal como quien espera una limosna.

Se dirá que el resto de los días sobre sitio, pero también los ojos de los puentes se hacen muy anchos para cuando hay riada, aunque de ordinario pase bajo ellos un cuartillo de agua por segundo.

Ganado ya el puesto en la ventanilla—puede decirse que hay una sola—el parroquiano se encuentra perplejo. En una mano lleva el sombrero, por que es hombre fino y se descubre en las oficinas, y en la otra el paraguas, porque aquí llueve siempre, y con especialidad en los días de apuro. Y, por consiguiente, tiene que contar el dinero con la punta de la nariz.

Opinaba uno de los conversadores del grupo que era necesario dotar de una tercera mano a los hombres de negocios para ir al Banco.

Otro, juzgando algo peligrosa la innovación, propuso un medio más sencillo.

Que el Banco, haciendo un sacrificio, ó subiendo el tipo de los descuentos, ó rebajando el interés del dinero, pusiese un paraguero y un colgador en el local de la Caja.

Equis.

VIAJEROS

Estuvieron ayer en la Coruña el alcalde de Carral don César Otero y el abogado de Betanzos D. Antón Sánchez Valcero.

Están en esta capital el exdiputado provincial don Celestino Amigo, D. Francisco Fiol y el alcalde de Ortigueira D. Manuel Sandomingo.

En el tren rápido de ayer salieron para Madrid el inspector general de Sanidad exterior D. Manuel Martín Salazar, el médico de la Casa Real D. Adolfo López Durán, el presidente de la Cámara de Comercio y senador por Madrid D. Carlos Prast y el secretario del Senado D. Juan Ranero.

Salieron ayer para Sangoenjo el alcalde de dicho pueblo D. Juan Miguel Suro, el párroco D. Domingo Cuesta Buita y el aviador D. José Pinciro.

Hoy regresa de Ferrol el fiscal jefe D. Leopoldo López Infante y mañana sale para aquella ciudad el abogado fiscal D. Manuel García Martínez, con objeto de actuar en los juicios que allí están celebrándose ante el Jurado.

Está en la Coruña el ingeniero encargado de montar la telegrafía sin hilos de Ingierre, D. C. Hughes.

Salió por su quinta de Vilaboa D. Andrés Estaciones, con su familia.

Para Arzú, el notario D. Sebastián Torralba Mejías.

Regresó de Orense doña María R. Moret.

Hoy regresa a Puenteumea el diputado provincial D. Román García Novos.

El diputado a Cortes D. Dario Bogallá, que se halla en la Coruña con su familia, pasará aquí unos días.

Salió ayer para Santander, el comandante de Marina de aquel puerto D. Joaquín Anglada.

Han regresado de Lourdes la señora de García de Dios y sus bellas hijas.

De Ferrol, el comandante de Marina D. Manuel de Duenas con su distinguida familia.

Están en la Coruña el abogado de Villafranca del Bierzo D. Leopoldo Méndez Savedra, el marqués de Solera y el consignatario de Vigo D. Fernando Conde y su bella hija.

Regresa hoy a Madrid el redactor de *Nuevo Mundo*, nuestro querido compañero D. Juan Gómez Renales.

Mañana sale para París D. Luis Miranda con su distinguida familia.

Ayer salió para Madrid el inspector municipal de Sanidad D. Francisco Anzar.

Llorens, catedrático

Después de unas largas y brillantísimas oposiciones, el Tribunal ha propuesto por unanimidad al ministro de Instrucción pública para la cátedra de dibujo artístico y caligrafía de la Escuela Superior de Comercio de Barcelona a nuestro queridísimo y entrañable amigo el laureado pintor Llorens.

Paco Llorens es para todos un pintor muy notable y un modelo de hombre bueno, caballeroso y digno de estimación y respeto. Pero es además para nosotros un amigo tan honrado y sinceramente querido que difícilmente sabríamos expresar nuestra intensa alegría al saber que la suerte le ha deparado una carta favorable, siquiera sus excepcionales facultades le diesen derecho a esperar, no eso sino triunfos más grandes y sonados, como los que sus cuadros admirables han alcanzado en exposiciones extranjeras y nacionales.

Celebramos, pues, vivísimamente este éxito de nuestro gran amigo, aunque nos llene de pena la idea de que su nuevo cargo haya de alejarle de nosotros por una larga temporada.

Lerroux en Santiago

EL MITIN DE HOY

Anteanoche, a las ocho, llegaron a Santiago, como hemos dicho, los diputados a Cortes radicales Sres. Lerroux, Albornoz é Iglesias, con objeto de celebrar varios mítins de carácter agrario.

El primero de éstos se efectuó hoy en el término municipal de Teo, en donde a la vez se celebra la fiesta del Espíritu Santo.

En nuestro número de ayer dimos cuenta de que por esta razón y para evitar la posibilidad de un choque entre radicales y católicos, el gobernador civil había prohibido la celebración del mitin en el mismo punto de la fiesta religiosa.

A su llegada a Santiago se enteró el Sr. Lerroux de esta resolución y telegrafió al Sr. Romero Donallo, rogándole que autorizase el mitin en el lugar llamado «Las Galanias», distante tres kilómetros del sitio en que la fiesta del Espíritu Santo se celebra.

El gobernador no se opuso a ello y hoy, por lo tanto, se celebrará el acto anunciado, que dará comienzo a las tres de la tarde.

Para cuidar de que no se altere el orden asistirán varias parejas de la guardia civil.

Siguramente pasará también la tarde en Santiago el señor Romero Donallo, quien regresará por la noche a la Coruña.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno el día 10 de Mayo de 1913.—Santiago: contra Arturo Blanco González y otros, por juegos prohibidos.—Idem: sobre lesiones a Manuel González.—Idem: contra Ramón Ramallo, por ultraversión de cuentas.—Idem: sobre hurto de tres sacos a Manuel Romero.—Noya: contra Julia Pérez, por corrupción de menores.—Betanzos: contra Antonio Bujá, alias *Rakú*, por estafa.—Idem: contra Pablo Vázquez y otro, por lesiones.—Idem: contra Ramón Torres Landeira, por estafa.—Coruña: contra José Allege García, por lesiones.

Señala autos para el día 12 de Mayo de 1913.—Audencia provincial.—Sección segunda.—Ferrol: contra George Robertson y Thomas Dowell, por atentado. Licenciado Luperón.

Noticias.—Para mañana no se han hecho señalamientos de vistas en la Sala de lo Civil.

Ante el Tribunal pleno se celebró ayer en la Audiencia la visita general de cárceles concubinas.

Concurrieron a ella 25 presos con causa pendiente, a los cuales se les enteró del estado de sus respectivos procesos, sin que hubiesen hecho reclamación alguna.

Para mantener el orden asistieron varias parejas de la guardia civil de infantería y caballería.

Exámenes de secretarios

Continuaron ayer en la Audiencia los exámenes de los aspirantes a secretarios de Juzgado municipal.

Se presentaron a hacer ejercicio D. Benito Rodríguez Lorenzo, D. Antonio Amorín Ochoa, D. José Barreiro Fernández, D. Salvador Pichel Fraga, D. José García Toubes, D. Ramón Flores García, D. Manuel Pin Gallego, D. Justo Coto González, D. Jesús Calvo Patiño, D. Pedro Fernández Estévez y D. Rafael Barbeito Herrera.

Excepto este último, que obtuvo la calificación de sobresaliente, los demás fueron aprobados.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, continuarán los exámenes.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Aleniz, frente al Teatro de Apelo.

DESPUES DE LA BOTADURA

IMPRESIONES

Los personajes.

El ideal es siempre lo que no tenemos. Es tan grande nuestra desventura que comienza a aburrirnos lo que poseemos un cuarto de hora después de que es nuestro. Esta ley general tiene como casi todas las leyes—una excepción frecuente: la de los hombres políticos. Si no fuese así, habría que convenir en que los personajes que con la Infanta y el ministro fueron al Ferrol, verían realizada la aspiración de olvido, de aislamiento, de que tan frecuentemente hablan ellos y que—lo juraríamos—no sienten jamás.

Al Sr. Dalhander, en su elevada categoría y en su especial significación de cuñado del ministro, algo llegó de los cumplimientos especiales. Pero el excelente señor Pérez Oliva, subsecretario de Hacienda, que traía la representación del ministro, y el Sr. D'Angelo, Director general de Comercio, que iba en nombre del ministro de Fomento, ambos muy simpáticas personas y el señor Salazar, y todos los demás personajes que al Ferrol acudieron, pasaron como simples mortales, aburridos y solitarios, como cualquier señor de San Saturnino que hubiese tenido la ocurrencia de llegar hasta el Ferrol para ver los fuegos artificiales.

Las autoridades locales no podían bifiurcar su atención. El señor alcalde, ascendiendo, empalmeado por el sueño y el cansancio, tenía bastante que seguir a Su Alteza en las visitas matutinas y escoltarla en las interminables funciones de gala; a la postre, aún le reservó el destino una amargura. El Sr. Antón tuvo que colocar sobre su cabeza en el coltón, un morrión de papel. En lo íntimo, brindó el sacrificio a D. Mariano Piñeiro; pero se consoló viendo al sonriente y gelatinoso Sr. Guillón con una corona de plumas sobre la frente, y a varios veteranos marinos y militares con sombreros de generales sudamericanos, de esos que en las zarzuelas aparecen arrastrando el sable lánguidamente y mandando un pelotón de soldados dormilones, vestidos de una cómica manera heterogénea y prontos a huir a la primera señal de alarma. [Los regalos del coltón tienen cada paradojal.]

Ni las autoridades ni ningún elemento oficial se dieron por enterados de la presencia de tales personajes, que paseaban su tedio melancólico por las calles. Mariano Benlliure, logró en esto un consolador triunfo del arte sobre la política. Algunas comisiones zarcejaron detrás de él para cumplimentarlo y el Ferrol se dio cuenta de la presencia entre sus murallas del ilustre escultor.

Cierto es que, además de un formidable artista, es éste un hombre de una enorme simpatía personal.

Mariano Benlliure.

El escultor nos cuenta su trabajo actual, en unos momentos de charla. Mariano Benlliure tiene un rostro de trazos caricaturescos. Su pelo, lacio, cae sobre la frente en un mechón análogo al famoso mechón napoleónico, y deja un claro de calva en la coronilla. Unas estrechas patillas bajan hasta la mitad de los carrillos. Las cejas, largas y escasas, avanzan como patas de araña sobre los ojos chiquitillos y alegres. Sobre la abundante nariz carnosa median unos peñitos; el bigote ancho y de un rubio obscuro cobija una boca sonriente y grande. Las manos del admirable artista que tanta belleza produjo, como si quisiese dar con ella una lección de generosidad a la Naturaleza, son anchas y gruesas, de rocosos dedos hechos a obedecer sobre el barro y el márm

Por hoy ayer el cumpleaños del príncipe de Asturias...

Las convulsiones largas, agotamiento prematuro, hinchamiento, enfamecimiento, debilidad y anemia...

Ayer a las seis de la tarde regresó de Ferrol el escuadrón de Caballería que fué a aquella ciudad...

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Lucía, mañana lunes, 12 de los corrientes...

La policía detuvo ayer tarde en la estación del ferrocarril a la niña de 10 años Josefina Somoza...

Variadísima colección de cuellos de encaje y cuellos búlgaros en La Luz, Real 11.

La guardia civil del puesto de Puente deume detuvo ayer al joven de 18 años José Martínez Ortiz...

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago) Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand-Grille (hígado).

Como presunto autor de lesiones causadas a Pedro Pereira, vecino de Laracha, ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto Pedro Rodríguez Calvino...

Juegos de cama de superior género, lavado, con cañudo y fustón, a 8 pesetas, en La Espuma.—San Andrés, núm. 35.

Las señoritas de la benéfica asociación «El Niño Descalzo», harán mañana a las cuatro de la tarde un reparto de cazado a los niños pobres...

Gran surtido en paños de novedad. Almacén de Ansedo y Compañía, Sánchez Bregua, 4.

Se han publicado los cuadernos 345 y 346 del Diccionario Universal que edita la Enciclopedia ilustrada Seguí. Se suscribe en el Centro «La Exactitud», Fuente de San Andrés, 32.

Recomendamos a nuestros lectores la liquidación de juguetes del Gran Bazar del Rellano.

De doce de la mañana a dos de la tarde ejecutará hoy la banda de música de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez, el siguiente programa:

«Pasodoble»; «Pensando en ti», vals, Tujó; «La Tempranica», fantasía, Giménez; «Sección de la ópera El encanto de un vals», Straus; «Danza árabe», capricho (estreno), M. Giménez, y as. d. b.

«La Perla Coruñesa»: Es un encanto el surtido que tiene siempre esta casa de tiras bordadas en piezas y retales.

Por 100 obres sus respectivas cuotas los contribuyentes morosos por el impuesto del 4 por 100 sobre la propiedad urbana en esta capital para costear el nuevo alcantarillado.

Recomendamos por su buen resultado las piezas de lavado superior de 20 metros a 9'50 y 10'50 pesetas que hay en La Perla Coruñesa.

Se anuncia para el día 10 de Junio próximo a su hasta de contratación, durante un año y tres meses más a partir del día 3 de Marzo último, de las 12 horas de sillera, «nlosado y mampostería cales, yeso, arenas, tejas, pizarras, maderas de todas clases, hierro y otros materiales que necesite para sus obras la Comandancia de ingenieros de la Coruña.

Descamamos en cada partido judicial un corresponsal con buenas referencias para la venta de nuestros artículos de fabricación alemana. Enviar referencias a «Unión Exportadora Alemana», Carmen, 29, Madrid.

Víctima de larga y penosa enfermedad, se portada con entereza tal que apenas se ha guardado cama unos días, falleció ayer el antiguo litógrafo de nuestros días Sr. D. Augusto Silva Martínez.

Operario inteligente y laborioso, que tenía un alto concepto del deber y sabía a conciencia su oficio, dejó en esta casa, donde hemos cu del cariño para todos los que juntos lab. ramos, un hueco difícil de llenar.

La muerte de este estimadísimo compañero propiamente de todos nosotros, retractoros, empleados y litógrafos, nos pena muy honda que compartimos con la desconsolada madre, los hermanos y los demás parientes del finado, a todos los cuales deseamos resignación y consuelo en el amargo trance por que están pasando, que marca un golpe más del tenacísimo infortunio que nos persegue desde hace una ya larga temporada.

Durante el mes de Abril último se han expedido cuatro licencias de pesca fluvial a otros tantos vecinos de Camariñas.

Regresaron ayer de Ferrol los 30 guardias de Cuerpo de Seguridad que con el capitán Sr. Pena prestaron servicio en aquella población durante las fiestas de la botadura de Alfonso XIII.

El Ayuntamiento de Vianzoza ha acordado enagajar en subasta pública un pedazo de terreno inculco en la carretera de Camariñas.

Mañana a las cuatro de la tarde se reunirá la Diputación provincial para aprobar las actas de los diputados últimos elegidos, constituirse y elegir presidente, vicepresidente, secretarios, comisiones y vicepresidente de la Comisión permanente.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión óptica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real, 24. Diamantes Americanos. Dichos cristales se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pídase el catálogo que se da gratis.

Véase anuncio patrocinado de Koppel en 4.ª plana. DENTALIX LÓPEZ GARO Desinfecta la boca, aromatiza el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas, frasco, 0'75 pesetas.

Médico Seño. Consulta del Estómago, de 4 a 5. Barrera, 23 y 25, segundo izquierda.

Sanatorio Gradaille Consulta y operaciones de la vista.—Compostela, 6. (Continuación del Cantón Pequeño).

Dr. Sal Lence, consulta de la vista, de once a dos. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º.

LA SUIZA Los señores hermanos de D. Sebastián Hernández Colazo, fallecido en esta ciudad el día 4 del corriente, hacen saber a sus numerosos y distinguidos clientes que la lechería La Suiza, establecida en esta ciudad, continúa sirviendo a sus favorecidos en el artículo en la misma forma y garantía desde su fundación formalizada.

LE GAULOIS BERGOUNGAN EL MEJOR NEUMÁTICO B. Carlos Vaamonde, Real, 51

PABELLÓN LINO Esta tarde celebrárase en el Teatro del Rellano sesiones cinematográficas de hora en hora, comenzando a las cuatro. Exhibiránse un nuevo y escogido programa cinematográfico, en el que figuran interesantes y preciosas películas dramáticas, cómicas y de arte, reproduciendo escenas de la vida real y vistas de hermosos paisajes. Tres mil metros de película se proyectarán en cada sesión, que durará más de una hora, costando sólo treinta céntimos la butaca y quince la entrada general. Como las películas que se exhiben en el Pabellón merecen ser vistas y dado lo económico de los precios, no es aventurado predecir que estará hoy concurridísimo.

EL PUERTO Barcos anclados.—Vapor Robin y remolcador Zabal Mendí, de Ferrol, con sus equipos. Barcos despachados.—Vapor Robin y remolcador Zabal Mendí, para Ferrol, con sus equipos; lancha de vela Bernardo primero, para Cedeira, en lastre, y palibote Fomento de Carriño, para Ortigueira, con carga general. Otras noticias.—Comunica por radiograma el capitán del vapor Alfonso XIII que el viernes, 9 del actual, navegaba sin novedad a 215 millas al Norte de la Isla de Flores (Azores).

“Garage Central Berliet” Propietario: ANTONIO FERNÁNDEZ LÓPEZ Feijóo, 11, 13 y 15 — PLAZA DE LUGO — Esquina a la calle de FERROL LA CORUÑA ARTICULOS PARA AUTOMOVILES Y CICLOS DEPÓSITO DE LA IMPORTANTE CASA MESTRE & BLATGÉ, DE PARÍS Neumáticos Michelin Taller de reparaciones Alquiler de AUTOMOVILES desde sesenta céntimos el kilómetro Teléfono núm. 193. Dirección telegráfica: AUTOGAR.

Nelson Lines Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires Highland Warrior el día 24 de Mayo Pesetas: 181'10 Highland Piper el día 21 de Junio Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27. Segunda clase: libras 12 (más impuestos) NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia. Nicandro Fariña. La Coruña

Telegramas (Comunicaciones de nuestro Corresponsal en Madrid)

La Lotería Premios mayores MADRID 10 El sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números: 21.287 con 250.000 pesetas Madrid. 12.266 con 100.000 » Jén. 11.696 con 25.000 » Cartagena. 11.903 con 6.000 » Madrid. 20.826 con 6.000 » Madrid. 8.783 con 6.000 » Madrid. 1.054 con 6.000 » Madrid. 13.501 con 6.000 » Jerez. 13.084 con 6.000 » Jerez. 17.681 con 6.000 » Tudela. 8.856 con 6.000 » Bilbo. 6.984 con 6.000 » Santander. 4.965 con 6.000 » Barcelona. 13.648 con 6.000 » Barcelona. 3.958 con 6.000 » Madrid. 8.335 con 6.000 » Madrid. 904 con 6.000 » Sevilla. 16.896 con 6.000 » Barcelona. 12.879 con 6.000 » Barcelona. 18.639 con 6.000 » Torreg. 3.201 con 6.000 » Oviedo. 1.443 con 6.000 » Algeciras. 8.666 con 6.000 » Palma.

Habla Alba MADRID 10. No hay desavenencias.—El Gobierno y el viaje regio Interrogado el ministro de la Gobernación sobre cuanto viene diciendo la prensa acerca de las puestas conjeturas, nos dijo que nada tenía de cierto y que solo lo hacen para entretener a los lectores. No conocen a Cobián—agregó—quienes hablan de esto, pues no se mezcla nunca en conjeturas. Afirmó que la unanimidad del Gobierno es completa en todos los asuntos. No es exacto—agregó—que estuvésemos en desacuerdo respecto al viaje del rey. El acuerdo de la visita a París adoptó por unanimidad. Cuando el conde de Romanones declaró en París que D. Alfonso y él eran los únicos partidarios del viaje refirióse al Gobierno, puesto que llevaba la representación total. Además no se conbice que el Gobierno viva sin estar de acuerdo. En el Consejo del lunes sólo tratamos de los detalles del viaje. Terminó diciendo que mañana no se celebrará Consejo de ministros.

El embrollo político MADRID 10. Sigue la marejada.—¿Se abrirán las Cortes? El pleito de la presidencia.—Contra la candidatura de Gasset. Durante todo el día ha continuado la marejada política en el Congreso y en los círculos políticos. Caracterizados ministeriales afirman esta tarde que las Cortes no llegarán a abrirse, a pesar de lo que en San Sebastián ha dicho el conde de Romanones, por la imposibilidad de encontrar presidente para el Congreso. Pareco que el Sr. Barroso no está dispuesto a transigrir con la candidatura del Sr. Gasset, después del disgusto que tuvieron en el ministerio. También el Sr. Suárez Inclán ha reiterado su firme propósito de abandonar el Gobierno si se designa al Sr. Gasset para la presidencia. Además se comentó muchísimo, porque pone de manifiesto el disgusto que hay en el seno del Gobierno, la desautorización que hizo el Sr. Alba ante los periodistas al referirse a la manifestación que en París hizo el conde de Romanones de que sólo él era partidario del viaje del rey. Pareco que ha producido verdadero disgusto en todos los ministros que el conde Romanones, en un momento de egotismo, se haya olvidado del Gobierno, recabando para sí solo la realización del viaje del monarca a París. Precipitada reunión de los ministros A las ocho y media de la noche se reunieron precipitadamente todos los ministros en el ministerio

de Estado, llamados telefónicamente por el señor Navarro Reverter. Supónese, a pesar de la gran reserva que se guarda, que esta reunión tiene por objeto algo más que un ligero cambio de impresiones. Entre la gente política siguen los comentarios, siendo imposible enterarse de nada de lo que ocurre. Regreso del rey MADRID 10. Llegada a Irún.—Entusiasta recibimiento A las ocho y cinco de la mañana llegó a Irún el tren real. En los andenes reinaba grandísima animación. Estaban rebosantes de gente, viéndose allí a todas las autoridades, muchas comlesiones y personalidades. Al llegar el tren disparáronse muchos cohetes y las bandas de música tocaron la marcha real. Don Alfonso, al descender del tren francés, despidióse del general y demás personalidades francesas que lo acompañaban. El rey y su séquito pasaron al andén español, subiendo al tren especial. Durante los diez minutos que hubo de esperar estuvo el monarca asomado a la vanguardia, correspondiendo con saludos a las aclamaciones de la muchedumbre. Después de haber salido el tren real, traelóse el genio al andén francés, haciendo una cariñosísima despedida a las autoridades francesas. En Handaya habíanse adoptado grandes precauciones. En San Sebastián.—Esperando al monarca. La llegada.—D. Alfonso aclamado Desde el amanecer la banda municipal recorrió las calles de la población anunciando al vecladoro la próxima llegada del soberano. Media hora antes de llegar el tren, hallábanse en la estación las autoridades, todo el elemento oficial, muchas personalidades y numeroso público. En el momento de entrar el tren en agujas sonó una estruendosa salva de aplausos. Al descender D. Alfonso prorumpió la muchedumbre en vítores y aclamaciones. El monarca revisó la compañía de Stollis, que le había hecho los honores. Después de cambiados los primeros saludos con las personalidades que habían ido a recibirle, montó en un automóvil dirigiéndose al Hotel María Cristina, seguido de una comitiva formada por millares de personas, que se situaron frente al hotel, aclamando al soberano. Don Alfonso tuvo que salir al balcón, saludando a la muchedumbre. Luego cambióse de traje y salió a pasear por la población. Por el hotel desfilaron todas las personalidades de significación para firmar en el álbum. Hablando con Romanones Los periodistas visitaron al jefe del Gobierno, conversando con él sobre el viaje regio. Al comenzar la conversación refirióse un momento para hablar por teléfono con su esposa. Terminada la conferencia telefónica, reanudóse la conversación. Dijonos el conde de Romanones que está satisfechísimo del viaje del monarca a París. Afirmó que no podía haber habido mayor entusiasmo. Puede decirse—agregó—que el Gobierno francés ha echado la casa por la ventana. El viaje ha revestido enorme importancia, como se verá por sus consecuencias en ambos países. Puedo asegurarle que no se ha contraído compromiso alguno. Al llegar a este punto de la conversación interrumpióse de nuevo, por haber sido llamado al teléfono para conferenciar con el ministro de la Gobernación. Poco después reanudábase diciéndonos que M. Poincaré devolvirá la visita en la primera decena del mes de Octubre. Para entonces correspondemos a la buena acogida dispensada al rey en París. El viaje del monarca me ha producido una doble satisfacción, puesto que con él se jugaba la última carta política. Había mucha opinión que era contraria a la visita por considerarla inoportuna y yo me opuse a la suspensión por creer que

el viaje era conveniente para los intereses de la nación. Oro que igual éxito hubiera tenido el viaje del soberano si lo hubieran hecho los conservadores, por la simpatía personal del monarca y por lo bien que se preparó el ambiente. Durante este viaje me acordé mucho de mi malogrado antecesor, el inolvidable Canalejas. Insisto en que esta clase de viajes son convenientísimos para España. Si pudiéramos mañana visitar otras naciones, debíamos hacerlo. Así fomentaríamos una corriente benéfica para la patria. Hablónos luego de la reapertura de las Cortes, diciéndonos: —Voy gobernando por etapas. La primera fué la labor de clausura de las Cortes; después el decreto sobre el estancamiento y luego el viaje regio. Ahora tamos a la apertura de las Cortes, asegurándoles que antes de cuarenta y ocho horas se habrá firmado el decreto convocándolas para el 20 ó 22 del actual. Al llegar aquí me encuentro con el manifiesto de los republicanos, que como todos los documentos de este partido tiene el doble sello de la poca fortuna y de la inoportunidad. No me explico como publican este manifiesto, pues particularmente dije a los diputados republicanos que el Parlamento se abriría a fines de este mes. Me extraña también que hablen de determinadas presiones. Repito que tamos a las Cortes del 20 al 22. Allí discutiremos desde el Catecismo hasta la Biblia. Terminada la entrevista marchó el conde de Romanones a conferenciar con el director general de Obras públicas. Alba conferencia con Romanones.—Preparando el recibimiento El ministro de la Gobernación celebró una conferencia telefónica con el conde de Romanones. Dijonos que el rey llegará mañana a Madrid, a las diez en punto. Agregó que el Gobierno está dispuesto a dar gran brillantez al recibimiento del soberano. Para ello haráse un requerimiento a todas las clases sociales y formarán las tropas en la carrera. Excursión a Igueldo.—La corrida Después de la visita al palacio de Miramar subió D. Alfonso al monte Igueldo. A las 12'45 regresó al Hotel, deteniéndose en el vestíbulo para saludar al general Cortés y a su hija. Minutos después sentóse a la mesa, acompañándole el conde de Romanones, el marqués de la Torreolla, el general Aznar, el conde de Aybar, el coronel Echagüé, el conde de Cava Davallillo, el Sr. Quiñones de León y D. Alvaro Figueroa. Los franceses agradecidos Telegrafían de Irún que los generales y diplomáticos que acompañaron al monarca hasta la frontera, van agradecidísimos por el homenaje que allí se les tributó. D. Alfonso paseando por San Sebastián Nuevos despachos de San Sebastián dicen que después de haber cambiado el monarca de traje, salió vestido de paisano acompañado de los señores Echagüé, Quiñones de León, gobernador civil y alcalde. Salto del hotel, marchando por la Avenida de la Libertad y el paseo de la Concha, llegando hasta el pie de la escalinata, antes del túnel que sale al palacio de Miramar. En todo el trayecto fué aclamadísimo. El monarca penetró en el palacio visitándolo todo. Una excitación para recibir al rey La Correspondencia publica hoy una excitación al pueblo de Madrid, para que aouda mañana a recibir al rey, presindiendo de los ideales políticos. El éxito del viaje—dice—y que hubiese sido aclamada España en las calles de París, se debe exclusivamente al rey. Imitemos—añade—el ejemplo de D. Jaime que agita la bandera española al paso de D. Alfonso y de los republicanos españoles residentes en París que asistieron a la recepción. Sólo debemos acordarnos de que somos españoles. La prensa francesa Los periódicos de París continúan publicando artículos reflejando la buena impresión que produjo el viaje del rey. Dijonos que han quedado estrechados los lazos de unión entre Francia y España. Banquete de periodistas En París celebróse un almuerzo con que los periodistas franceses obsequiaron a los españoles. Brindaron el doctor Ouba, decano de los periodistas franceses, el presidente de la Cámara de Comercio española y el Sr. Rocamora. Hicieron votos por que estrechen los lazos entre ambos países. Mañana en el sudexpreso regresan a Madrid. Donativos En la visita que el rey hizo a la Cruz Roja dejó un donativo de 25.000 francos para contribuir a la obra. Poincaré dejó otros 25.000. Una excursión por los alrededores D. Alfonso realizó una excursión por Zumaya, Zarauz, Vidania y Azpeltis, regresando a San Sebastián. El soberano disfrutó encantado del paisaje. A última hora destituyó de subir al tiro de pichón instalado en el monte Elia. La Casa de Correos El conde de Romanones, acompañado del gobernador y el alcalde, visitó la Casa de Correos. Una canastilla para la reina Los señores de Nauville y Macpherson regalaban al rey una preciosa canastilla de flores dedicada a la reina. Salida del rey para Madrid A las 7'25 salió D. Alfonso para Madrid. Una hora antes de la salida recorrió las calles de la banda municipal de músicos, echándose el velo del castro a la calle. Al aparecer D. Alfonso, vestido de uniforme y seguido de la escolta real, hizoese una clamorosa ovación. Los vítores no cesaron en todo el trayecto hasta la estación. Una compañía de Stollis hizo los honores al monarca. El tren partió a las 7'25. Al arrancar el tren hizo al soberano una indescriptible despedida.

De política MADRID 10. Los conjunccionistas Coméntase la reunión celebrada anoche por el Comité de la conjunción republicano-socialista. Los reunidos estimaron como un abuso intolerable la clausura de las Cortes. Acordóse apremiar nuevamente al Gobierno

para que renna al Parlamento, con objeto de darle estrecha cuenta de sus actos y propósitos. La conjunción combatió duramente al Gobierno, al cual consideraba fracasado por no haber cumplido los compromisos contraídos. La Liga de las clases medias Bajo la presidencia del Sr. Díaz Cobián reunióse hoy el comité directivo de la Liga de las clases medias. Acordó celebrarse numerosos actos de propaganda y enviar a provincias los esquitos y reglamentos para que se constituyan agrupaciones análogas para combatir la inmundad administrativa. Conferencia comentada Está siendo comentadísima una conferencia servada que anoche celebraron los ministros de Estado, Guerra y Gobernación, la cual comunicaron al conde de Romanones. Concélese gran importancia política a esta conferencia. De Barcelona Crimen por pegar a una mujer En una bohlería del Parello hallábanse conversando dos hombres y dos mujeres. La conversación degeneró en disputa, dando uno de los hombres una bofetada a una mujer. El otro levantóse y dió una cuchillada al agresor, dejándolo muerto. La policía detuvo al matador. Milin radical Mañana celebrárase un mitin radical para pedir la desaparición del castillo de Montjuich. La huelga de tipógrafos Los tipógrafos huelguistas celebraron una reunión acordando mantener la huelga hasta conseguir lo que desean. Los ferroviarios A causa de haber sido nombrado Ribalta presidente de la comisión de propaganda, han dimitido los individuos de la junta directiva. Ejercicios de tiro Los individuos de los regueros continúan haciendo ejercicios de tiro. Para ellos han ofrecido premios los más conspicuos jaimletas. Extranjero Los panaderos de París Se han declarado en huelga los obreros panaderos de París. Hay celebraron una reunión en la Bolsa de Trabajo. Creese que mañana no faltará pan. La cesión de la Sillitria Comunican de Sofía que Bulgaria ha firmado el acuerdo de cesión de la Sillitria a Rumania. Bolsa de Madrid Cotización de valores del día 10 4 por 100 interior, 89'90 4 por 100 amortizable 92'00 5 por 100 amortizable 91'00 Cambios: París vista 165'35 Londres vista 27'35 Acciones Nortés 100'35 Alicante 101'35 Tabacos 92'50 Banco de España 65'00 » Río de la Plata 63'90 Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 89'00 Arcaeras de España preferentes 12'00 » » ordinarias 12'00 » » obligaciones 13'50 Banco Central Mexicano 93'50 Bolsa extranjera Consolidado inglés 2 1/2 por 100 91'95 Banco de Galicia y Buenos Aires M. L. 121'50

Ultima hora MADRID 11. El rey ha telegrafiado a Poincaré reiterándole la expresión de su reconocimiento y afecto y diciéndonle que guardará siempre memoria de la acogida que se le hizo. Poincaré contestó reiterándole su afecto y diciéndonle que le haga presente a la reina. El Evening Standard dice que es inimitable la entente franco-española. En las costas inglesas reina una violenta tempestad, registrándose varios naufragios. El rey de Montenegro entregó a las potencias la nota de las compensaciones que pide el cambio de Scutari. Antes de salir el rey de París regaló al prefecto, dándole un collar de su puño y letra, un retrato suyo con marco de platis, adornado con rubíes y diamantes. Una radiograma de Fex dice que los monarcas atacaron a una columna francesa, durante el combate de seis horas. La familia del desaparecido Sr. Jaime recibió una carta por correo interior, firmada con las iniciales R. N., diciéndonle que está sano y salvo, pero que no puede presentarse por estar comprometido en un asunto de jurgo. Hoy fué liberada María Luisa Sánchez, por no resultar cargo a su favor contra ella. Le Temps dice el rey de España con su personal simpatía se ha ocupado la voluntad de Francia. Añade que puede darse por hecha la inteligencia franco-española, relacionada con Inglaterra. M. Fichón ha declarado que España está perfectamente identificada, por reconocer a lo que les obliga la comunidad de intereses. El acuerdo —añade—no es solo sobre Marruecos, sino sobre la política general. Sus otras cláusulas son las mismas: quieren la paz. El billete del premio mayor del sorteo de hoy lo compró D. José Ruiz Pérez, muy conocido en Madrid, quien lo llevó a Santander. En Santander han sido un caso en construcción, quedando sepultados dos niños que estaban durmiendo. Uno de ellos murió. Varios otros niños resultaron heridos. Celebráronse en Sevilla los juegos de pelota, actuando de mantenedor el Sr. Cambó. Este declaróse contrario a la corriente anárquica, pues desaparecida la patria concluyóse la civilización. En varios pueblos de la provincia de Sevilla está actuando grandes estragos la langosta. Llegó a las Azores el vapor Cabo Frio con 116 conspiradores de la última Intención revolucionaria. Telegrafían de Atenas que se ha decretado una horrosos tempestad, habiéndose producido varios buques y registrándose muchas matadaciones. Los soldados turcos de Lebano desobedecieron en huelga pidiendo aumento de sueldo.

Sus Aguas "CABREIROA," Su Balneario

El eminente químico Dr. Casaros Gil la considera como el Prototipo de las Acidulo-Bicarbonato-Sódico-Líticas. El sabio Dr. Ramón y Cajal la clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Las emiencias medicas la recomiendan como eficazísima en la litiasis renal y hepática, cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, hígado, estómago e intestinos. Son notables las curas realizadas en la diabetes, artrismo y gota.

Temporada oficial. - De 15 de Junio á 30 de Septiembre de 1913.

Médico director: DOCTOR NOVO CAMPELO, de Santiago.

Es uno de los mejores de España. Su GRAN HOTEL, que estará abierto desde primero de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc. Todo el servicio es procedente de acreditados hoteles de Madrid. Hay capilla, parque, garaje. Precios desde siete pesetas en adelante. Servicio particular de tranva lo une á Verín. Una nueva sociedad de automóviles, recién montada, hacen el recorrido de Orense á Verín en magníficos coches con perfecta regularidad en cuatro horas. El Balneario cuenta además con automóvil propio á disposición de los señores aguitas que lo soliciten.

Anhidrido carbónico: 1.874 = Bicarbonato sódico: 2.904 = Bicarbonato lítico: 0'044

Depósito en la provincia: Ramón Prieto Puga. - La Coruña.

ESPECTACULOS

SALON PARIS. - Sesión infantil continua desde las tres á las seis, en que termina. Regocijado, humorístico, gracioso y divertido programa diferente toda la tarde y en el que figuran las dos grandes películas de actualidad regional. *La fiesta de la patria ó la jura de la bandera*, y la sensacional *Botadura del Alfonso XIII*. Precios con impuesto: butaca, 0'20; general, 0'15.

Sesiones completas desde las seis, de hora en hora (la *tercerola*, gran atractivo en vey se, á las ocho).

Programa sin rivales: 1.º, *Paco Nerón*, parodia pasillo cómico; 2.º, *Heidelberg*, la famosa ciudad alemana estudiada; 3.º, *Calvo cazador*, graciosa bufonada; 4.º, *Jura de la bandera*, actualizada coruñesa; 5.º, *Los mozos de cuerda por amor*, satirizada; 6.º, *Los Orzels*, arriesgado ejercicio acrobático; 7.º y 8.º, *La mano del crimen*, grandioso cineorama (primera y segunda parte); y 9.º, *Botadura del Alfonso XIII*, actualidad ferroviaria.

Precios con impuesto: butaca, 0'40; general, 0'30.

TEATRO-CIRCO, PARDO, BAZAN. - Ideal Cinema Camps. - Hoy, domingo 11 de Mayo de 1913, dos magníficas sesiones continuas con grandiosos estrenos. Estas películas no se han visto jamás en la Coruña. Primera sesión, de cuatro á seis y media. Segunda sesión, de siete á doce y media.

Programa: 1.º, *Vals triste*; 2.º, *Regenerador de la fuerza*; 3.º, 4.º y 5.º, *El error* (primera, segunda y tercera parte); 6.º y 7.º, *Una heroína* (primera y segunda parte); 8.º, *Doble casamiento*; 9.º, 10.º y 11.º, *La viuda alegre* (primera, segunda y tercera parte).

Precios, los de costumbre.

PABELLON LINO. - Sesiones de cinematógrafo de hora en hora, desde las cuatro de la tarde.

Tres mil metros de película en cada sesión con escenas cómicas, dramáticas y de arte.

Butaca, 30 céntimos; general, 15 céntimos.

LA ANEMIA Y LOS FERRUGINOSOS

El hierro, todo el mundo lo sabe, es una de las partes constitutivas de la sangre; entra en su composición en notables proporciones, que varían según la edad y el temperamento. En fin, gracias á su presencia en la sangre los glóbulos rojos existen en gran cantidad.

Este hierro es el resultado de una alimentación sana y abundante; tónicos, carnes asadas, legumbres frías, etc., de una vida al aire puro de las montañas ó á la orilla del mar, todo acompañado de ejercicios y de cuidados higiénicos y físicos; la falta de producción de hierro en la sangre no se opera más que de una manera normal.

Es necesario, pues, en este momento, reemplazar el hierro que falta por un ferruginoso.

¿Qué ferruginoso es necesario emplear y de qué forma debe ser absorbido?

Es reconocido que el hierro líquido mezclado con las bebidas y con los alimentos es el medio más práctico de absorción y de asimilación. Bajo otra forma, es insoluble en el estómago, difícil de digerir y produce inflamaciones y constipaciones.

Esta preparación es conocida hace mucho tiempo, es el *Hierro Bravais* en gotas concentradas, y más de un cuarto de siglo de éxitos la recomienda á todos aquellos que tienen cuidado de la salud pública.

CALEFACCION POR AGUA CALIENTE

Ó VAPOR, TERMOSIFONES, ETC.

INSTALA en inmejorables condiciones

Matias Wirz,
INGENIERO

Oficinas: Santa Lucía, 47. Almacenes: Primavera, 1 LA CORUÑA

Pozos Artesianos

segunda edición corregida y aumentada con Pozos ordinarios, galerías subterráneas y descubrimientos de manantiales por

D. José Mesa y Ramos
INGENIERO DE CAMINOS

Un volumen en 14 mayor de 260 páginas con grabados. Precio: SIETE pesetas.

Librería de La Fuente. Cantón Pequeño, 13. LA CORUÑA

Dr. Gutiérrez Moyano

Nuevos TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matriz. Vías urinarias; digestivas y respiratorias. - RAYOS X. - Electricidad Médica.

Sánchez Bregua, 6 - Consulta de 11 á 1

NOTAS ÚTILES

Guineo.

Las cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita á la Virgen del Pilar, en Santiago.

Santos de mañana. - Domingo de la Calzada, Nerón, Aquilón, Pancracio, Domitila, la beata Jusna, infanta de Portugal, y Nuestra Señora de la Banca.

Registro civil.

Día 10. - Nacimientos: Bernardina Cansobro Rodríguez, Ramón Suárez Casal, Isaac Naya Rodríguez, Alfonso Sánchez Castro y María Antonia Regueira García.

Defunciones: Manuel Valiño Iglesias, 46 años (lección cardiaca).

Matrimonios: Marcial Martín Martín con Manuela Cruz Gontán.

Marcos para cuadros

de molduras corrientes y de fantasía. Precioso y variado surtido en la FABRICA DE PUIG

P. Molenaar y C.ª - Westzaan (Holanda)

LA MAS ALTA RECOMPENSA

8 medallas de oro en las Exposiciones internacionales de Higiene de la Infancia, de Roma, Londres, Bruselas, Amsterdam, Anvers, Liege, Milán y Leuwarden.



La Farine Molenaar

es un alimento incomparable para los niños. Excelente por la pureza de su preparación, su eficacia, su digestibilidad y sus grandes cualidades nutritivas.

Probaria es adoptarla para siempre!

Precio: 1'50 pesetas el bote de 500 gramos en las principales farmacias y droguerías.

Lanciano Martinez y Hermano

Marina, 17 - bajo. Agentes de Negocios. - Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes á ambas profesiones. - Habilitados de alcaides pasivos y tramitadores de sus expedientes. - Administradores de Bases. - Comprav Créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro. - Intervención de operaciones en el Banco de España. - Subdirectores de la Compañía Anónima de Seguros "Aurora".

Lechería Callega

Leche fresca de las montañas de Curti á todas horas. - Leche esterilizada y matenizada para la alimentación de los niños. - Hielo, en el Obispo; Santa Lucía, 12; Central: Fuente de San Andrés, 22

Río de la Plata

Juana de Vega, 18 y 20 y Alameda, 17 y 18

El día 17 empieza la liquidación de calzado con un 20 por 100 de rebaja. También se han rebajado los precios en los tejidos, géneros de punto, toallas y mercaderías generales. Hay mucha mercadería que pueden aprovechar los compradores.

Juana de Vega, 18 y 20 y Alameda, 17 y 18 SANTIAGO NIETO GARCIA

Francisco Yague, óptico

antiguo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con 25 años de volantes de práctica en las joyas de Madrid; en la Serrala.

San Andrés, 17



Representante exclusivo de los cristales Isométricos

Ofrece á su numerosa clientela un completo surtido en anteojos de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación. - Especialidad en composuras y ejecución de recetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, gemelos de teatro, campo y marina, aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de óptica.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Francisco Yague, óptico San Andrés, 17

Se alquilan ó venden los molinos de la Hacienda.

Darán razón: Calle de la Fuente de San Andrés, 14.

Venta de todas ó cada una separadamente por sí, de las casas comprendidas desde el Fuente de la Gaitera hasta la número 9 inclusive del paso á nivel, así como un edificio corrido de dos cuerpos, almacenes y patios ó corralón, con agua abundante, dedicados á fábrica y con entrada por el portalón entre los números 6 y 7 de dichas casas; cuya superficie en total es de 4.613 metros cuadrados, situación inmejorable y de mucho porvenir, entre la vía férrea, río y terrenos de los nuevos muelles, carretera un medio.

Razón: M. de la Torre, Cantón Pequeño, 11, piso 4.º donde se admiten proposiciones para cada fin ó para el total.



Casa de campo

Se alquila una en la Fortaleza, número 20 (San Pedro de Nos). Informará en la misma, D. Antonio Cobreiro.

Véanse

los hermosos modelos de capotitas y gorritas que tiene EL SIGLO, que son lo más nuevo y bonito que se ha hecho, y se venden á precios baratísimos; así como toda clase de ropas blancas para señoras y niños. Juegos de cama con calado y festón, á 3'50 ptas. el juego. Corsés, corte modernísimo, muy fuertes y con ligas, á 3'50 ptas. Camisas señora, en tela lavada, con festón, á 1'70 ptas. Id. id. en tela fina, con bonitos bordados, á 2'25. Verdadero saldo en carteras monederos desde 2 pesetas.

Se han recibido

las últimas novedades en blusas de señora, y las hay en batista fina con buenos adornos de encajes, desde 3 ptas. Especialidad en ropas linas y encargos á la medida. Precios sin competencia.

EL SIGLO. - Estrecha San Andrés, 13

Corderillos exquisitos

Lechales de Burgos, en cuartos asados, se despachan todos los domingos en casa de CALVO. Especialidad en almejas, lomo de cerdo y vinos.

33 - GALERA - 33

Pena-Castillo

SANATORIO destinado á enfermos del aparato digestivo, nutricional y nervioso. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia y suiza dietética.

Director: Sr. MORALES. SANTANDER

Buena ocasión

Hermoso automóvil 30 HP, sin estrenar. Gran lujo. Completo de faros y demás accesorios. Consumo: 15 litros, 96 kilómetros por hora. Garantizado. Se vende en 8.500 pesetas. - Razón: Real, 31.

ANDRES MOSQUERA

CIRUJANO-DENTISTA

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 5

CASTELAR, 16, piso 1.º

Subasta.

En la Agencia de GÓMEZ, San Nicolás, 6-1.º, á la hora de doce el día 18 de los corrientes, se verificará la de la casa núm. 14 de la calle de Payo Gómez, de sólida y esmerada construcción.



Dr. F. Paz Amado

MEDICO ODONTOLOGO

Consultas de nueve á doce y de tres á seis

Linares Rivas, 9, pral. Teléfono 63

Negociación de fincas.

Se compran, venden, hipotecan y administran.

RICARDO S RODRIGUEZ, Procurador - Fama, 1.

PRODUCTOS - MARAVILLOSOS!

CALBER

Para la Toilette de BÉBÉS y SEÑORAS

Los POLVOS CALBER son, la única preparación ideal, para los cuidados del cutis, escocidos de los niños, picos, irritaciones, granos, sarpullidos, rojeces y erupciones. Después del baño son muy agradables para el cuerpo. Evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos. Insustituible para los caballeros después de afeitarse. Su envase especial evita la infección y el uso de la anticuada bota.

LOCION "VITTELIA"

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA, LIMPIA LA CABEZA Y EVITA LAS CANAS.

El 99 POR 100 de los que lo usan han conseguido llegar a edad avanzada, con pelo rico y abundante. Todo comprador se convierte al momento en propagandista de este PREPARADO MARAVILLOSO.

Jarabe "YER"

Al Narsil Mentol Arrhenal y Thiccol

Curación rápida y radical

de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir TOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA y toda clase de CATARROS.

De venta: Farmacia CENTRAL, San Andrés 119, y Farmacia EUROPEA, Real, 55. - Al por mayor: Droguería CENTRAL de EMILIO R. SÁNCHEZ, Coruña.

¡REUMATICOS GOTOSOS!

Usad el tratamiento ZEHONAS, Poción y Bálsamo, y los curareis radicalmente por rebelde y crónico que sea el mal.

No es reclamo, es daros á conocer un prodigioso invento de resultados positivos en todas las afecciones originadas por el Artrismo.

Poción, 6 pesetas; Bálsamo, 8, EXIGIR EL NOMBRE ZEHONAS

De venta en la Coruña: Gran Farmacia Moderna. - Ruanueva, 18 y 20

"Gran Garage Moderno"

Avenida de Fernández Latorre. Departamentos cerrados é independientes

Taller de reparaciones de motores, carrocerías y pinturas. Stock Continental, botellas de aire comprimido, vulcanización de cámaras y cubiertas.

MOTORINA, aceites y accesorios de todas clases recientemente recibidos.

Alquiler de automóviles, landanets abiertos y ómnibus á precios sin competencia.

Agencia exclusiva de los automóviles PANHARD y FORD. - Sub-Agencia de DION BOUTON y representación de las principales marcas.

Teléfono núm. 26 Para avisos: Despacho Central del Ferrocarril, Castelar (Rúa Nueva).

Banco Vitalicio de España

Sociedad Anónima de Seguros á Prima Fija

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000 00

CAPITAL DESEMBOLSADO » 3.750.000 00

RESERVAS en 31 Diciembre de 1912 comprendidos los reaseguros » 3.233.343 39

PAGADO á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1912 Ptas. 57.450.92 86

Esta Sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintos, y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas prioridades.

DELEGADO EN LA CORUÑA INSPECTOR REGIONAL

D. Dionisio Tejero Pérez || - D. R. Pina Rico -

DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña, 18. - Barcelona

(Anuncio autorizado por la Comisaría Regia de Seguros)

CLÍNICA del médico-cirujano Especialista Núñez Cordero

Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas. vias urinarias, impotencia; neurastenia y prolapso de la Mujer.

Operaciones y curas á horas convencionales, con aparatos modernos, ELÉCTRICOS é instrumental estilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS.

San Andrés, 117, 2.º. Consulta de 9 á 2, de 4 á 5 y de 9 á 10.

